合興國小環境教育教案設計
認識樹朋友
	學習目標
	1.透過觀察，發現校園中許多地方都能找到植物的葉子，並透過，察覺葉子可藉由葉形、葉緣和葉脈等外形特徵來辨認。

2.透過觀察，認識葉形、葉緣、葉脈，發現不同植物的葉形、葉緣、葉脈不一定相同。

3.藉由葉子分類活動，加深葉子外形的認識。

4.透過觀察，察覺不同植物的葉子在莖上的生長方式不同。

5.察覺植物的莖有不同的顏色、粗細、質感和軟硬程度。

6.經由觀察，了解植物的莖大致分為草本莖和木本莖。

7.培養測量樹圍等觀察自然的能力。

8.學生能將對樹有更豐富的認識，加以創作融入童詩中 。

9.欣賞自然物的特質與美。

10.呈現感受與想法。

11.探索水墨的技法與形式，以水墨創作呈現個人感受。

12.探索水彩的技法與形式，以水彩畫創作呈現個人感受。

13.欣賞及認同同儕作品。

	九年一貫課程相關領域
	自然生活與科技領域

藝術與人文領域

	分段能力

指標
	自然生活與科技1-2-1-1，1-2-2-1，3-1-0-2 ，5-2-1-1，6-2-3-1
藝術與人文1-2-2 ，1-2-3 ，1-2-4， 1-2-5 ，1-2-6，1-2-7 ，1-2-8

	環境教育分段能力指標
	1-1-2 藉由身體感官接觸自然環境中的動、植物和景觀，啟發、欣賞自然之美，並能以畫圖、勞作和說故事的方式對動、植物和景觀的感受和敏感。

	學

習

活

動


	活動過程
	活動時間
	活動地點
	準備事項

	
	(第一、二節)
壹、準備活動
一、引起動機：

＊呈現：利用Power Point檔案-認識植物。
＊說一說：

＊ 你可以看到一棵植物有哪些部分？

＊ 什麼部分是在地下而看不到的呢？

＊ 葉子都是綠色的嗎？

＊ 每一片葉子長得都一樣嗎？

＊這兒可以找到很多落葉，讓我們找一找，並收集落葉。
＊實作：收集植物的落葉。
貳、發展活動
＊說明：各種植物的葉子都有自己的特徵，讓我們根據他的特徵來玩拼葉子的遊戲吧！

＊操作：將收集的樹葉剪成3-4後，和同學互相交換，來玩葉片拼圖。
＊說一說：你拼出來的形狀和猜測的一樣嗎？
【實作評量】能製作葉片拼圖。

＊說一說：

＊ 你是根據什麼線索拼出一片葉子的呢？

＊ 作葉片拼圖時要注意什麼，才會拼得又快應準確呢？
＊指導學習單

【學習單評量】能先預測葉形並正確拼出葉子原來的形狀。

參、綜合活動
經由完成葉子拼圖的過程可以發現葉子的葉形葉緣葉脈等外形特徵


	10’

10’

10’

10’

5’

15’

10’
	教室

校園
教室
教室

教室
	學生：

1.塑膠袋

2.落葉

3.剪刀

4.膠水

教師：

1.植物外形掛圖

2.葉對生的植物

3.葉互生的植物

4.葉輪生的植物

	學

習

活

動


	活動過程
	活動時間
	活動地點
	準備事項

	
	(第三、四節)

壹、準備活動
一、引起動機：

＊說一說：

＊ 觀察你收集到的落葉，他們的形狀什麼？

貳、發展活動
＊觀察：各種葉子的外型特徵。

＊討論：

＊ 你知道葉子的形狀葉子的邊緣和葉面上的紋路指的是什麼嗎？

＊ 每一種葉子的形狀都一樣嗎？

＊ 每一種葉子的邊緣都一樣嗎？
＊ 每一種葉子葉面上的紋路都一樣嗎？

【實作評量】能分辨兩種不同葉子的葉形葉緣和葉脈

＊說一說：

＊ 各式各樣的葉子你最喜歡哪一種？

＊ 把外形相似的葉子分成一堆，可以怎麼分？

＊ 猜一猜：巴西橡膠樹的葉子是怎麼生長的？

＊ 觀察：到校園裡實際觀察巴西橡膠樹葉子的生長方

式，看看和你畫的一樣嗎？

＊指導學習單

【學習單評量】能知道黃椰子葉子的特徵和生長方式。

＊說一說：

＊　其他植物葉子在莖或枝條上有哪些不同的生長方

　　式？

＊　有的莖或枝條上長出兩片面對面生長的葉子。

＊　有的是在莖或枝條上每隔一段距離左右各會長出一　

　　片葉子。

＊　有的是在莖或枝條的同一個位置長出三片葉子。

【實作評量】能區分葉片在莖上的不同生長方式

＊說一說：你發現幾種葉子的生長方式？

參、綜合活動
＊　不同植物的葉子有不同的形狀、邊緣和紋路。

＊　不同植物的葉子在莖上的生長方式不一定相同，有的　　

　　是兩片葉子面對面生長（對生）；有的是每隔一段　

　　距離，左右各會長出一片葉子（互生）；有的是三

　　片以上的葉子長在同一個地方（輪生）。
	10’

10’

10’

10’

15’

15’

10’
	教室

教室

教室

教室

教室

教室


	學生：

1.放大鏡

2.望遠鏡

教師：

1.植物外形掛圖



	學

習

活

動


	活動過程
	活動時間
	活動地點
	準備事項

	
	(第五、六節)

壹、準備活動
一、引起動機：

＊揭示：大樹和小草的圖片。

＊說一說：植物的莖都長得又粗又壯嗎？

貳、發展活動
＊觀察：看看大樹，他們莖的外型和特徵有什麼不同？

＊　大樹的莖有什麼特徵？

＊　大樹的莖是粗粗的，還細細的？

＊　大樹的莖大部分是什麼顏色？

＊　大樹的莖摸起來感覺怎麼樣？

＊　怎麼知道樹圍是多少呢？

【口頭評量】能說出大樹的莖有什麼不同的顏色、粗細、觸感和軟硬程度。

＊實作：指導學生看一看，摸一摸，壓一壓校園中植物的樹幹。用紙和蠟筆把樹幹紋路拓印下來。

＊　小草莖的外形有什麼特徵？

＊　小草的莖是粗粗的，還是細細的？

＊　小草的莖大部分是什麼顏色？

＊　小草的莖摸起來感覺怎麼樣？

＊　風吹來，小草的莖會怎樣？

小草的莖登是直立的嗎

【口頭評量】能說出小草的莖有不同的顏色粗細觸感和軟硬程度。

＊說一說：小草的莖和大樹的莖有什麼不同？

【實作評量】能與他人合作在校園中實地進行觀察不同型態的莖。

＊指導學習單

【學習單評量】能仔細觀察小草和大樹的莖並紀錄他們的特徵。

＊說一說：你還發現了什麼？

參、綜合活動
＊　植物的莖大致可以分為草本莖和木本莖。

＊　木本莖大都是褐色的，而且比較粗、比較高大、比較

　　硬、不容易推得動。

＊　木本莖大都是綠色的，而且比較細、比較矮小、比較　

　　容易被風吹彎。
	5’

15’

20’

15’

15’

10’
	教室

教室

教室
	學生：

1.放大鏡

2.望遠鏡

3.紙

4.蠟筆

教師：

1.植物外形掛圖

2.皮尺





   Name：
[image: image1.png]


[image: image2.bmp]※預測葉子的形狀並完成葉片拼圖。
猜一猜，剪成小片後的乾燥落葉原來是什麼形狀？把它畫下來，再貼上完成的葉片拼圖。

	我來猜猜看



	我來拼拼看
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可以根據什麼線索拼出一片葉子呢？

□葉子的顏色　　□葉面上的紋路

· 葉子邊緣的形狀
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[image: image5.jpg]


[image: image6.jpg]


                           

[image: image7.jpg]


                                                                                                                                                                                         

看一看巴西橡膠的葉子，它有什麼外形特徵，巴西橡膠的葉子是怎樣生長在枝條上的。

	
	
	
	

	1.  葉形
	□
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心形
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□橢圓形
	□
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圓形

	2.  葉脈
	□
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平行網狀
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□羽狀網脈
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□

掌狀網脈

	3.  葉緣
	□

[image: image14.jpg]


全緣
	□鋸齒狀
	□深裂狀


4. 生長方式：

□在莖上或枝條上，每隔一段距離，左右會長出一片葉子。

□在莖上或枝條上，長出兩片面對面生長的葉子。

□在莖上或枝條上的同一個位置，長出三片以上的葉子。

仔細觀察小草的莖與大樹的莖，比比看，他們的外形有什麼不同？
	     植物名稱

觀察

項目
	
	

	顏色
	
	

	粗細
	
	

	高矮
	
	

	觸感
	
	

	軟硬
	
	


※拓印好好玩：小朋友看一看，摸一摸，壓一壓校園中植物的樹幹。用紙和蠟筆把樹幹紋路拓印下來。
	這是              的莖 




「認識樹朋友」藝術與人文教學流程設計
	主題標題
	樹

	學習領域
	藝術與人文

	相關領域
	藝術與人文

	相對應能力指標
	1-2-2  1-2-3  1-2-4  1-2-5  1-2-6 1-2-7 1-2-8

	設計理念
	設計理念：

    生活周圍有許多的樹木，這些樹木是我們生活環境不可分割的一部分，樹木不僅僅提供我們生活所需，更改變了我們的生活環境，讓我們的生活更加豐富。

    本單元從生活環境中樹木的觀察開始，了解常見的樹下活動，藉由視覺與觸覺的體驗，發現樹木造形以及肌理的美感，同時進行水墨遊戲，藉由乾、溼、濃、淡的水墨技巧，以及不同工具的使用，表現樹木外型上的千姿百態。接著，藉由想像與肢體的模仿，讓學生實際體驗自然環境天象的改變，對於樹木所產生的影響，也讓學生體會自然合諧的力量。同時，透過植物故事的訪查與老樹故事的扮演，讓學生開始懂得關心生活周遭的環境，無形中增加了對生命歷程的認識。最後，引導學生走向大自然，感受更多不同的自然情境，進ㄧ步能夠愛護並尊重大自然。

	教學計畫（上課）
後的心得手札
	其實學生最喜歡離開教室上課，老師更希望學生學習到許多帶得走的能力，本單元不但希望學生認識校園植物、畫我植物，更能提昇其愛校的情操，待他老時仍會回母校走走看看，祖孫話話當年，這個教育是永續經營的。

	適合年級
	五年級
	總節數
	六節

	教學活動與學習單

	教　學　活　動 1

	標題
	觀察生活周遭與校園的樹

	說明
	欣賞觀察植物外型、構造。

	學習目標
	1-1欣賞自然物的特質與美

1-2呈現感受與想法

	準備事項
	教師：樹下活動的照片或幻燈片。

學生：鉛筆、橡皮擦、筆記本、相機（數位相機）。

	活動地點
	本校校園

	活動時間
	40分鐘

	教學步驟
	（一）引導：教師可由課本上得圖片做引導，對學生提問：「在日常生活當中，你會在樹下從事哪些活動呢？」（例如：看書、野餐、乘涼、玩遊戲…….）由學自由發表自己的意見或是自身經驗，也可以分組討論，與同學分享樹的好處以及樹在日常生活中扮演的角色。

（二）樹的觀察：

      實地帶領學生到校園觀察、撫摸各種校園裡樹木的姿態、樹幹紋路的粗細、樹葉的形狀，並比較不同的地方。

（三）簡易速寫

      1.引導學生兩兩一組，ㄧ人擔任照相機的鏡頭，另ㄧ人擔任照相機的快門。

      2. 每人都以雙眼當作照相機，先將美麗的樹木拍攝下來，各「拍」三張後，選一棵最有感覺的樹，再用鉛筆或是簽字筆、蠟筆描畫下他的外型。

	教學計畫（上課）
後的心得手札
	學生一到教室外，就格外可愛，問題也問個不停，觀察更是入微，想像力也很豐富，看他們小組討論、記筆記、拍照，認真的神情多叫人感動啊！ 

	參考資料來源
	康軒教材、本校檔案教學資源、校園植物。

	教　學　活　動 2

	標題
	水墨遊戲與技法介紹

	說明
	學習水墨遊戲與技法

	學習目標
	1-3探索水墨的技法與形式

1-4利用不同工具進行水墨遊戲

	活動地點
	藝文教室

	活動時間
	四節課

	準備事項
	教師：樹下活動的照片或幻燈片

學生：鉛筆、簽字筆、蠟筆、橡皮擦、16開圖畫紙、大於16

      開的速寫用墊板（或厚紙板）。

	教學步驟
	· 樹幹與樹葉的表現技法

1. 用筆沾上較多的顏料，讓顏料自然的滴在紙上。

2. 用牙刷沾上濃淡不同的墨汁，然後拍壓。

3. 用手指沾上顏料及墨汁在紙上壓印。

4. 用衛生紙或抹布沾上少許的墨，輕輕拍打出圖形，會產生意想不到的紋路。

5. 用筆先調出淡墨，再用筆尖沾上少許濃墨，以筆壓出圖案，同ㄧ筆中就會產生濃淡的變化。

6. 先用淡墨畫線條，在淡墨未乾的時候，在加上濃墨的線條，產生出暈開的效果。

7. 用筆畫出不同顏色及濃淡交錯的線條。

8. 用乾筆沾上少許墨汁，刷出如纖維般的線條。

9. 先用顏料以側鋒畫出塊面，在以濃墨刷上。

10. 利用不同濃淡的墨色，用筆畫出旋轉的線條。

11. 毛筆沾上墨，水分較少時在紙上所呈現的墨色狀態。

12. 毛筆沾上墨，水分較多時在紙上所呈現的墨色狀態。

13. 毛筆沾上墨，墨色較黑時在紙上所呈現的墨色狀態。

14. 毛筆沾上墨，墨色較淺（水分較多）時在紙上所呈現的墨色狀態。



	教學計畫（上課）
後的心得手札
	看孩子們手忙腳亂的，認真的神情溢於言表，創造力在此時得到最大發揮，有的孩子自信滿滿，有的孩子小心翼翼，有的孩子步調表較慢，在找學習對象，無論如何，從觀察植物到繪畫階段，每個孩子都是用心學習，亦是最深刻的體驗。

探索水墨的技法與形式，了解不同創作要素的差異與效果是此階段的重點。讓孩子多體驗玩墨的樂趣，如果時間許可，還可讓咍子自己發現濃、淡、乾、溼的多元變化，或引導如潑墨、浮油墨、拓印等不同技法。

	參考資料來源
	康軒教材、本校檔案教學資源、校園植物、學生拍照照片。

	教　學　活　動 3

	標題
	水墨畫創作與分享

	說明
	分享水墨畫創作作品

	學習目標
	1-5以水墨創作呈現個人感受

1-6欣賞同儕作品

1-7收拾水墨用具

	活動地點
	教室

	活動時間
	40分鐘

	教學步驟
	1、 引起動機：

大家依分組將作品至於黑板。

小朋友你喜歡哪一件作品？為什麼呢？

2、 發展活動：

1. 學生自評

2. 分組互評

3. 上台分享心得

自己創作歷程及方法。

挑出最欣賞的作品並敘明原因。

3、 歸納：

每個人欣賞的角度不盡相同，但在創作過程中可以大膽些，並拿出自信心，會使得作品更具活力。

	教學計畫（上課）
後的心得手札
	描述、分析、解釋、平價四個步驟（DBAE）是在教導學生鑑賞與欣賞作品時的方法，透過這四個步驟引導學生鑑賞與欣賞。因此做完作品即煙消雲散非常可惜，因為心得分享更能幫助學生學習，而且影響更深遠…。
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